ПЕРСПЕКТИВНЫЕ ВИДЫ ТУРИЗМА МУРОМЦЕВСКОГО РАЙОНА ОМСКОЙ ОБЛАСТИ

ПРОНЧЕВА О.К.

Удачное расположение Муромцевского района на северо-востоке Омской области, наличие богатого природно-рекреационного, культурно-исторического потенциала, близость к транспортным магистралям — факторы, способствующие развитию туризма. Наиболее перспективными видами туризма Муромцевского района являются экологический, религиозный, спортивно-оздоровительный и аграрный.

УДК 910.4 : 379.85

Ключевые слова: туристско-рекреационные ресурсы, Омская область, Муромцевский район, туризм экологический, религиозный, спортивно-оздоровительный, руральный.

Актуальность исследования. Туристская индустрия Омской области имеет свою специфику, заключающуюся в том, что Омская область в силу своего геополитического местоположения занимает минимальный сектор туристского рынка России. Вместе с тем Омская область обладает неиспользованным природным потенциалом, сопоставимым по своим привлекательным, оздоровительным, культурным качествам с известными классическими направлениями туризма мирового значения.

Нормативно-правовые акты, принятые Правительством Омской области и Министерством по делам молодежи, физической культуры и спорта Омской области, определяют цели и задачи участников туристского рынка и приоритетные туристскорекреационные зоны; закрепляют позицию правительства в том, что развитие туризма Омской области в большей степени должно быть связано не с въездными, а внутренними потоками – отдыхом омичей в родном крае. По данным статистики (2010 г.), большинство омичей (52 %) проводят свой отпуск в Омской области.

Целью исследования является определение наиболее перспективных видов туризма на территории Муромцевского района Омской области.

Омская область является одним из регионов Западной Сибири, занимает площадь 141,1 тыс. кв. км и включает в себя 32 административных района, один из которых — Муромцевский район. По климату Муромцевский район относится к зоне подтайги и северо-лесостепной подзоне. Общими чертами теплового режима являются суровая зима, теплое лето, короткие весна и осень, резкие колебания температур не только по времени года, но и в течение суток. Левобережье Тары богато остепненными массивами с березовыми колками, ленточными сосновыми борами. Правобережье Тары покрыто урманными таежными лесами [1, с. 56].

Флора лесов и лугов Муромцевского района чрезвычайно богата полезными растениями. В древесном ярусе леса доминирует сосна, к которой подмешиваются береза и осина. Встречаются небольшие участки с кедром (сосной сибирской), елью, пихтой и даже с лиственницей. Обширен список грибов: грузди, волнушки, маслята, рыжики, подберезовики, подосиновики и др. Болота, занимающие 16 % территории района, используются как ценные промысловые угодья — охотничьи и ягодные по сбору брусники, голубики, черники и клюквы. Фауна Муромцевского района многообразна. В тайге — медведь, лось, глухарь, соболь, куница, росомаха, сойка, кедровка, белка, обитают виды лесостепной и степной зон. Пятнадцать видов птиц Омской области занесены в Красную книгу СССР [2, с. 89].

В Муромцевском районе расположены интересные, а зачастую уникальные озера. В настоящее время самыми популярными в туристско-рекреационном отношении являются озера и окрестности д. Окунево Муромцевского района. Озера Ленево и Данилово (Данилино) относятся к наиболее глубоким водоемам Прииртышья (максимальная глубина первого достигает 12 M, второго – 16 M) [1, c. 57].

Одной из особенностей данного района является община бабаджей. После создания общины география туристских потоков в Муромцево значительно расширилась. Муромцевский район стали посещать жители других регионов России: Москвы, Санкт-

Петербурга, Екатеринбурга, Иркутска и других. Появились новые туристические потоки: международные (Индия, Германия, Казахстан) и даже межконтинентальные (Канада).

Уникальными являются археологические памятники, расположенные на Прииртышском увале (их более 800). По увалу в XVIII веке проходила Иртышская укрепленная линия и Московско-Сибирский тракт. Все компоненты природно-исторического комплекса, расположенного на Прииртышском увале, историко-археологические памятники позволяют начать работу по созданию природно-исторического парка федерального значения. Всероссийская общественная организация «Русское географическое общество» несколько лет занимается созданием на территории Муромцевского района национального парка. Его создание позволило бы организовать тематические экологические маршруты по территории района, выявить наиболее ценные для этого объекты и районы.

Предварительный анализ состояния туристских ресурсов Муромцевского района Омской области свидетельствует о его достаточно широком потенциале в сфере туризма, основой которого являются природные и культурно-исторические объекты Муромцевского района.

Перечислим позитивные факторы, способствующие развитию въездного туризма в Муромцевском районе Омской области:

- выгодное географическое положение Омской области;
- наличие разнообразных природных объектов, имеющих особое рекреационное и иное ценное значение;
 - культурно-историческая ценность объектов региона;
- наличие транспортных магистралей для транзитных остановок во время прохождения туристских маршрутов [3, с. 201].

На основании проведенного анализа туристско-рекреационных ресурсов мы пришли к выводу, что наиболее перспективными в Муромцевском районе являются следующие виды туризма:

- 1) экологический;
- 2) религиозный;
- 3) спортивно-оздоровительный;
- 4) руральный (аграрный туризм).

Экологический туризм. Для Муромцевского района возможна разработка маршрутов по местам обитания редких и типичных птиц (так называемые «орнитологические» туры). Для данных туров разрабатываются специальные туристские маршруты по сезону в край наибольшего скопления определенных видов птиц, предоставляются подготовленные укрытия и вышки для наблюдения, техника, сопровождение, а также и обычные туристские услуги. «Орнитологические» туры можно организовывать по обычным автомобильным дорогам Муромцевского района с посещение долины Тара и других малых рек, опушек и лугов (мест обитания различных видов птиц). В ночное время лучше проезжать по крупным асфальтовым дорогам (Муромцево-Седельниково, Омск-Муромцево) с целью наблюдения за совами. «Орнитологический» туризм как организованный вид туристской деятельности не нов для Омского региона. Природный парк регионального значения «Птичья Гавань» в центре г. Омска является своеобразной площадкой для его апробации.

«Озерный» туризм также является разновидностью экологического туризма. Под «озерным» туризмом следует понимать совокупность различных видов и подвидов туризма, осуществляемых на территориях, насыщенных озерами, озерно-речными системами. Примером классического объекта «озерного» туризма в Муромцевском районе является озеро Шайтан, привлекающее представителей всевозможных нетрадиционных верований, увлеченных религиями и философией Востока [4, с. 25].

Но, к сожалению, озеро обладает и целым рядом недостатков с точки зрения туризма:

- Доступность туристов к озеру чрезвычайно низка из-за высокой заболоченности берегов.
- Непригодность озера для купания: во-первых, из-за отсутствия пляжной зоны, вовторых, из-за значительной глубины непосредственно у заболоченного побережья, в-третьих, из-за большей мутности воды, чем в других озерах Муромцевского района.
- Отсутствие возможностей для размещения большого количества отдыхающих. Главное препятствие для туристов густой, мало затронутый антропогенной деятельностью лес, отсутствие значительного количества полян.
- Прилегающая к озеру территория не является рекреационной зоной в традиционном понимании, так как большинство посетителей останавливается здесь лишь на 1–3 часа.

Религиозный туризм. Одним из самых привлекательных объектов в районе считается община бабаджей (полное название ее – «Община последователей Шри Хайдакхан Вале Баба» (Бабаджи) – религиозная организация адептов индийского гуру.

По мнению бабаджистов, в древности в северных районах России жили легендарные поэты-мудрецы риши, записавшие и принесшие в Индию священные книги Веды. В России самым священным местом считается Сибирь, так как, согласно Бабаджи, в предыдущем Золотом веке здесь располагался духовный центр мира Храм Ханумана. Постепенно в деревне Окунево сложилась небольшая бабаджитская коммуна из числа приезжих – последователей философско-религиозного учения индуса Бабаджи. Они обнаружили в районе с. Окунево точку наиболее интенсивного силового излучения энергетического поля Земли. В данной местности находятся сотни археологических памятников, датированных 10–12 тыс. до нашей эры: многочисленные стоянки, могильники, древнее уникальное святилище на Тарском увале, где сейчас поставлена часовня и находится дувал (жертвенный костер) бабаджей.

Муромцевский район уже пользуется широкой известностью, его посетили многочисленные приезжие – приверженцы эзотерики и оккультизма. Побывало здесь немало и бабаджитских последователей из-за рубежа. Ряд местных легенд также может привлечь большое количество туристов. Одной из таких легенд считается легенда о Храме обезьян, существовавшем в Муромцевском районе несколько тысяч лет назад. Главным талисманом храма являлся Кристалл (драгоценность) восьмигранной формы, высотой около метра.

Спортивно-оздоровительный туризм. В Муромцевском районе имеется большой потенциал для развития данного вида туризма. Красивая природа, реки, озера, возвышенности — все это способствует разработке новых маршрутов разных категорий сложности. Следует отметить, что в Муромцевском районе уже сформировалась определенная инфраструктура спортивно-оздоровительного туризма. К ее основным объектам следует отнести:

- 1. Биатлонная база, реконструированный спортивный комплекс в р. п. Муромцево, включающие лыжероллерную и биатлонную трассы.
- 2. База отдыха Артын. Расположена в 200 км от города по Муромцевскому тракту вблизи поселка Артын в живописном месте в лиственном лесу, плавно переходящем в сосновый бор.
- 3. Туристская стоянка на озере Ленево (240 *км* от г. Омска). Размещение туристов в летних домиках и кемпинговых палатках. Имеется баня на берегу озера, спортинвентарь, катамараны, велосипеды, мультимедийный тир, автомобильная неохраняемая парковка.

Руральный (аграрный) туризм.

Особенностью организации руральных туров является то, что они связаны с проживанием в сельской местности и окружением сельским бытом. Муромцевский район – это один из самых перспективных районов Омской области для развития рурального туризма. Несмотря на отдаленность и плохое дорожное покрытие, поток желающих побывать на озерах не иссякает, а только увеличивается с каждым годом. Наиболее привлекательным для сельских туров являются районы неподалеку от озер Данилово, Ленево, Потаенное, Шайтан-озеро, Медвежье.

Муромцевский район имеет благоприятные природные и климатические условия, удобные транспортные развязки. Здесь много деревень, которые не потеряли своей самобытности и не требуют больших финансовых вливаний. Имеются объекты для привлечения туристов: грибные леса (подберезовики, подосиновики, лисички, грузди, волнушки), ягодные поляны (черника, ежевика, брусника, малина, земляника, клубника), озера, рыболовные реки (стерлядь, карась, окунь), конюшни и фермерские хозяйства. Потенциал для развития деревенского туризма в Омской области, и в Муромцевском районе в частности, обеспечивается фермерскими и другими индивидуальными видами сельскохозяйственных предприятий. По нашему мнению, наиболее востребованными объектами рурального туризма могли бы стать деревни, известные в настоящее время среди омских туристов – Окунево, Бергамак, Надеждинка, Курганка, Кондратьево [5, с. 57].

Основными препятствиями развитию рурального туризма в Омской области является отсутствие механизмов привлечения сельского населения к этой деятельности, начального капитала и кредитования. Кроме финансовых и правовых аспектов, развитию рурального туризма в Омской области препятствует еще и то, что многие горожане до сих пор поддерживают тесные связи с селом и руральный туризм не воспринимают как форму

отдыха. Должно пройти еще немало времени, чтобы городские жители прониклись ностальгией по сельской жизни. На сегодня потенциальными сельскими туристами являются коренные омичи, люди с малым и средним достатком.

Выводы:

- 1. Муромцевский район одно из самых привлекательных и аттрактивных мест не только в Омской области, но и во всей Сибири, и даже в Российской Федерации. Удачное расположение Муромцевского района на северо-востоке Омской области, наличие богатого природно-рекреационного, культурно-исторического потенциала, близость к транспортным магистралям все это факторы, способствующие развитию межрегиональных и международных связей, в том числе туризма.
 - 2. Наиболее перспективными видами туризма в Муромцево являются:
- экологический. Особенно актуальными видами экологического туризма, с нашей точки зрения, могут стать «орнитологический» и «озерный»;
- религиозный. Развитие религиозного туризма связано прежде всего с общиной бабаджей на территории Муромцевского района (д. Окунево);
- спортивно-оздоровительный. Развитию спортивно-оздоровительного туризма способствует уже сформированная в Муромцево инфраструктура, а также его природа;
- аграрный туризм. Муромцевский район один из самых перспективных районов Омской области в отношении развития рурального туризма, так как имеет благоприятные природно-климатические условия и объекты для привлечения туристов: деревни, не утратившие самобытности, грибные леса, ягодные места, озера и рыболовные реки.
- 3. В целях развития туризма необходимо провести мониторинг туристских ресурсов и подготовить перспективные схемы размещения объектов туристской индустрии на территории Муромцевского района Омской области. Также следует включить туристские маршруты по Муромцевскому району в межрегиональные туры.

Примечания:

- 1. Большаник П.В. География и рекреалогия Омской области. Омск, 2001. 111 с.
- 2. Чернобров В.А. Энциклопедия загадочных мест России. М.: Вече, 2004. 528 с.
- 3. Левочкина Н.А. Туристско-экскурсионные ресурсы в Омском регионе: сравнительный анализ // Омский научный вестник. 2006. № 2 (35). С. 201–204.
- 4. Демешко В.Н. Географические особенности туристских маршрутов Омской области // Естественные науки и экология. Ежегодник. Вып. 9: Межвузовский сб. науч. трудов. Омск: Изд-во ОмГПУ, 2007. С. 25–33.
- 5. Демешко В.Н. Некоторые экологические аспекты развития рекреации и туризма на территории Омского Прииртышья // Проблемы природопользования в районах со сложной экологической ситуацией. Тюмень, 2003. С. 57–59.

Сведения об авторе:

Прончева Ольга Карповна, канд. пед. наук, доцент Омского государственного института сервиса (г. Омск).

E-mail: Proncheva@bk.ru

ADVANCED TYPES OF MUROMTSEVSKY DISTRICT OF OMSK OBLAST TOURISM

PRONCHEVA O.K.

Muromtsevsky District good location to the north-west of Omsk Oblast, rich natural, recreation, cultural-historic resources and close proximity to traffic arteries are the factors, promoting tourism development. Ecologic, religious, sports and recreation and rural tourism are the most advanced types of tourism for Muromtsevsky District.

Keywords: tourist and recreational resources, Omsk Oblast, Muromtsevsky District, ecologic, religious, sports and recreation and rural tourism.

UDC 910.4: 379.85